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ВПЛИВ ІННОВАЦІЙ НА ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ

У статті висвітлено структурну транс
формацію зайнятості на сучасному етапі роз
витку економіки України, показано особли
вості впливу інновацій в народногосподарський 
комплекс країни на зміни в структурі зайня
тості населення.
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І. Вступ. Сьогодні перед Україною, що 
залишила позаду п’ятнадцятирічний період 
складних трансформаційних змін в економіці 
та зайнятості населення, постає необхідність 
розв’язання нових завдань, які б не тільки 
обумовили долю здобутків сьогодення, а й 
перспективу розвитку на наступні десяти
річчя, що спроможні зробити структурні зру
шення в зайнятості населення крізь призму 
інновацій.

Тривала історична практика доводить, 
що зростання економіки в жодній країні не 
відбувається без інновацій -  основи транс
формаційного процесу. Тому на даному етапі 
розвитку національної економіки України 
настав час структурних перетворень в зай
нятості населення за допомогою інновацій
них процесів, оскільки зайнятість -  це пере
думова розвитку та добробуту суспільства.

Але трансформаційні перетворення у 
країнах Східної Європи не в змозі надати 
Україні надійні практичні рекомендації із 
проведення ринкової трансформації струк
тури зайнятості на основі інноваційних про
цесів. Тому потрібно розробити систему

змін, яка б підходила до українських реалій 
економіки і максимізувала можливості тран
сформаційних перетворень.

Структурна трансформація зайнятості 
населення -  один з найменш вивчених ас
пектів проблеми зайнятості в нашій державі, 
тому потребує детальнішого вивчення.

Питанню структурної трансформації зай
нятості на основі інновацій в економіку при
свячено багато публікацій вітчизняних вче
них таких як Бандур С.І. [1], Заяць Т.А., Вов- 
канич С., Цапок С. [2], Єрохін С.А. [3], Ілля- 
шенко С.М [4], Копосов Г., Шарко М. [5], 
Лапко О. [6], Ушенко Н. [7], та ін.. Водночас 
ретельне опрацювання вітчизняних джерел 
переконує , що всі без винятку складові час
тини даної проблеми не є дослідженні, а існу
ючі мають простір для подальшого глибо
кого дослідження .

II. Постановка завдання. Метою даної 
статті є висвітлення впливу інновацій на 
структурну трансформацію зайнятості насе
лення, а також обґрунтування основополож
них детермінант та пошук нових для форму
вання цілісної наукової концепції структур
ної трансформації зайнятості .

III. Результати. Основними завданнями 
розвитку економіки України в найближчий 
час є трансформація моделі економічного 
зростання (перехід до інноваційного розвит
ку) і зміна характеру розвитку з мобілізацій
ного на революційний з врахуванням гло
бальних змін на міжнародному ринку. Зна
чення такої трансформації визначається пе
реліком проблем, що вирішуються за допо
могою інновацій [6,24].

Інноваційний розвиток -  це трансформа
ція нових знань у високі життєві стандарти 
[1,429].
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Інноваційний шлях розвитку у найближ
чій і довгостроковій перспективі стає вирі
шальною умовою сталого розвитку сучасних 
економічних систем. Ефективність функціо
нування економічної системи в цілому зале
жить від людини та її інтелекту, знання, дос
віду і здібностей до праці.

Інноваційний процес поєднує науку, тех
ніку, управління, економіку, підприємницт
во, а отже, є основою для диверсифікації еко
номічної діяльності [1,430].

Сучасні інноваційні тенденції у сфері зай
нятості населення України породжують 
принципові зміни як у пропорціях виробниц
тва, так і реструктуризацію зайнятості відпо
відно до основних напрямів інноваційної 
політики, крім того створюється певний ре
зерв робочої сили [1, 431]

Загальні структурні зміни в зайнятості 
при трансформації за допомогою інновацій 
потрібно розмежовувати на внутрішні струк
турні зміни (зміни на рівні підприємства); 
системні структурні зміни (зміни на регіо
нальному рівні, які б переходили на загаль
нодержавний рівень) та глобальні структурні 
зміни (зміни на рівні глобальних процесів).

Внутрішні інноваційні структурні зміни в 
зайнятості населення залежать від вдалого 
функціонування підприємства -  основної 
структурної одиниці народногосподарсько
го комплексу держави. Економічна діяль
ність підприємства спрямована на створен
ня і впровадження нових розробок з метою 
отримання більш високих доходів, порівня
но з тими, які забезпечували розробки до 
впровадження інновацій [5,19].

Досягнення такого доходу забезпечуєть
ся економією всіх ресурсів одночасно, в тому 
числі і зниженням витрат суспільної праці, 
що створює структурне безробіття з одночас
ним досягненням високого рівня якості про
дукції (в короткостроковому періоді). Щоб 
зменшити ризики вивільнення працюючих 
на підприємстві, яке впроваджує інновації, 
деякі підприємства здійснюють відразу дек
ілька видів інноваційної діяльності, з одно
часним донавчанням своїх працівників до 
потрібної кваліфікації.

Покращення дохідності підприємства в 
довгостроковому періоді передбачає не
обхідність покращення науково-технічного 
потенціалу, ефективність використання тех
нологій, розширення виробництва через

впровадження нових ліній продукції та роз
ширення вже існуючих, що призводить до 
збільшення зайнятості населення і зменшен
ня структурного безробіття.

Внутрішні інноваційні структурні зміни в 
зайнятості населення також відбуваються 
через призму ринкових змін. Слід зауважи
ти, зміни відбуваються в інфраструктурі 
підприємств, що накладається на колишню 
інфраструктуру (маркетингові служби, 
відділи зовнішньої діяльності, охорони, юри
дичних відділів і соціальних служб на 
підприємстві тощо), а це дозволяє збільши
ти число працюючих на підприємстві.

Отже, узагальнюючи, ми можемо зроби
ти висновки, що в короткостроковому пері
оді інновації викликають структурне безро
біття, ризик виникнення якого можна змен
шити, а в довгостроковому періоді спостер
ігаються тільки позитивні зміни в зайнятості 
населення. Відмова від інновацій на рівні 
підприємства веде до зниження його рента
бельності.

Системні структурні зміни зайнятості 
в інноваціях відбуваються за допомогою ви
никнення нових організаційно-інноваційних 
структур та державного регулювання інно
вацій.

Виникнення нових організаційно іннова
ційних структур передбачає такі складові: 
науково-дослідні, проектно-конструктор
ські, дослідно-експериментальні організації, 
які працюють за профілем базової діяльності 
інноваційних структур; виробничі підприє
мства, які реалізують результати науково- 
дослідних розробок і винаходів; служби ме
неджменту, маркетингу, реклами; установи 
науково-технічної експертизи, юридичного 
захисту інтелектуальної власності; заклади 
освіти і підготовки кадрів, які спеціалізують
ся на підготовці кадрів і підвищенні квалі
фікації спеціалістів з базових спеціальностей 
інноваційних структур; лізингові, та ін. При 
класифікації інноваційних структур можна 
виділити такі їх види: парки (технопарки, 
інноваційні, рекреаційні, наукові парки 
тощо); інкубатори (інноваційні, , інкубаторії 
інноваційного бізнесу тощо); центри (техно
логічні, інноваційні, територіальні тощо); 
поліси (технополіси, курортополіси, рекре
аційні зони, адміністративні райони інтен
сивного науково-технічного розвитку тощо); 
фонди (державні, регіональні, місцеві, галу
зеві, приватні інноваційні, тощо) [7,36].
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Кадрове забезпечення інноваційної діяль
ності таких структур передбачає висококва
ліфікованих спеціалістів, які могли б органі
зувати і працювати в таких.структурах, “збі
льшення піднесення культурно -  технічного 
та науково -  технічного рівня працівни- 
ків”[2,23] через зростання витрат в сфері ос
віти, підвищення зайнятості населення, 
а також слід відзначити, що на кожному етапі 
трансформації економіки за допомогою 
інновацій починає зменшуватися кількість 
робочої сили в домінуючій сфері при одно
часному зростанні її в сферах, які стають па
нівними в подальшому, що призводить до 
зміни в структурі зайнятості на користь 
організаційно інноваційних структур. Саме 
здійснювані інституціональні інновації виз
начать майбутню структуру економіки та 
зайнятості населення [3,236].

Регулювання інновацій передбачає дер
жавне і регіональне регулювання інновацій.

Регіональне регулювання інновацій пе
редбачає піднесення інноваційного потенці
алу регіону; фінансову, матеріально-техніч
ну, організаційно-методичну підтримку гос
подарських суб’єктів; залучення вітчизняних 
та іноземних інвестицій і кредитів. Суттєвим 
є також сприяння інноваційній діяльності 
підприємницьких структур, стимулювання 
розробки і виробництва нових видів про
дукції, освоєння прогресивних технологій, 
патентів, ноу-хау, участь у створенні ринко
вої інфраструктури, що забезпечує госпо
дарським суб’єктам сприятливі умови.[7,39]

Такі методи регіонального регулювання 
інновацій повинні сприяти перш за все при
веденню в відповідність структуру випуску 
фахівців з вищою освітою структурі попиту 
на них та покращенню регіональної струк
тури зайнятості і збільшенню зайнятості за
галом.

Державне регулювання інновацій повин
но передбачати розробку стратегії сталого 
інноваційного розвитку держави і механіз
му її забезпечення кадрами перш за все через 
Державну службу зайнятості, до якої входять 
також навчальні заклади професійної підго
товки незайнятого населення, інформаційно- 
обчислювальні центри, центри реабілітації 
населення, підприємства, установи та орган
ізації, підпорядковані службі зайнятості, що 
дасть кваліфікованих фахівців інноваційним 
підприємствам потрібного профілю і змен
шуватиме структурне безробіття.

Глобальні структурні зміни в інноваціях 
трактуються як комплекс умов, які форму
ють сприятливе середовище в країні.

Висока вартість інтелектуальної продукції 
в світі та обмежені фінансові можливості 
вітчизняних підприємств не сприяють техні
чному оновленню застарілих виробництв, 
яким притаманне динамічне зростання і роз
ширення присутності на внутрішньому і зов
нішньому ринках шляхом використання іно
земних технологій і ліцензій. Інновації, що 
будуть в найближчій перспективі визначати 
конкурентоспроможність товарів та послуг 
на високому технологічному світовому рику, 
повинні забезпечити надійне місце в системі 
міжнародного розподілу праці [9,22].

Негативними є міграційні настрої, пов’я
зані перш за все з недостатнім рівнем про
фесійної самореалізації та оплати праці за 
умов трансформації всієї системи соціальних 
та економічних відносин сприяють відтоку 
“умів” з країни, котрі забезпечують її інно
ваційний розвиток [2,25].

IV. Висновки. Загальні структурні зміни 
в зайнятості населення при трансформації за 
допомогою інновацій потрібно розмежову
вати на внутрішні структурні зміни; системні 
структурні зміни та глобальні структурні 
зміни. Інновації в короткостроковому періоді 
призводять до виникнення структурного без
робіття, а в довгостроковому періоді спосте
рігаються виключно позитивні зміни в зайня
тості населення та покращення економічної, 
соціальної та демографічної ситуації.

Сьогодні в Україні державні витрати на 
інноваційні дослідження становлять всього 
0,4 % ВВП при пороговому з погляду еконо
мічної безпеки країни значення цього показ
ника 2 %, а у розвинутих країнах, наприк
лад, у США, державні витрати на науку ся
гають 3 % ВВП.

1. Соціальний розвиток України: сучасні транс
формації та перспективи / С.І. Бандур, Т.А. Заяць, 
В.І. Куценко, та ін. За заг. ред. д-ра екон. наук, проф., 
чл.-кор. НАН України Б.М. Данилишина. -  2-ге вид. 
доповн. і переробл. -  Черкаси: Брама-Україна, 2006. -  
620 с.

2. Вовкаиич С., Цапок С. Демографічний чинник 
у системі розбудови інноваційного суспільства: зага
льноукраїнський і регіональний виміри. Регіональна 
економіка, 2004, № 1.

3. Єрохін С.А. Структурна трансформація націо
нальної економіки (теоретико-методологічний аспект). 
/ Наукова монографія / -  К.; Видавництво “Світ знань”, 
2002. -  528 с.

234



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2007. Випуск 4

4. Ілляшепко С.М. Управління інноваційним  
розвитком: проблеми, концепції, методи : 
Навчальний посібник -  Суми: ВТД “ Університетська 
книга ”, 2003. -  278с.

5. Копосов Г., Шарко М. Сучасні проблеми 
функціонування й детермінанти інноваційного 
механізму регіонального розвитку. -  Регіональна 
економіка, 2005, № 1.

6. Лапко О. Економіка інновацій : Навч. посібник. 
-  Івано-Франківськ, ІФДТУНГ, 1999.

7. Стешенко Д .М  Інноваційні форми 
регіонального розвитку: Навчальний посібник -  К.: 
Вища школа.: 2002. -  254с. іл..

8. Ушенко Н. Інноваційна модель менеджменту 
зайнятості. -  Україна: аспекти праці, 2003, № 8.

9. ЦигиликІ.І. Економіка та організація інноваційної 
діяльності: Навчальний посібник -  Івано -  Франківськ. 
Інститут менеджменту і економіки, 2001. -  148с.

Іп (кіз агіісіе (Не гіем/ о/ (Не асіиаіііу о/ зігисіиге 
Ігапз/огтаїіоп о/ етріоутепі гертезепіашез асгозз 
(Не іппо\аІіоп тосіеі о/(Не сіемеїортепі. ТНе ипіхетваї 
зігисіиге сИап̂ ез (іі//егеп(іаІе іп (Не етріоутепі тік 
(Не Неір о/ іке іппоуаііоп /ог зоте сотропепіз.

235


